

### ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ПОГРАНИЧНЫЙ РАЙОН

Особенности юго-западного района позволяют говорить о нем как об отдельной экономико-географической области США, но в то же время он весьма неоднороден. В физико-географическом смысле район очень однообразен, что обусловлено жарким и сухим климатом. Однако там находятся и широкие равнины в нижнем течении Рио-Гранде, и плато Нью-Мексико, и впечатляющие столовые горы, крутые холмы и пустыни Аризоны, и горы Сангре-де-Кристо в Нью-Мексико.

Юго-западный район примечателен слиянием испано-американской, индейской и англоязычной культур. Особенности каждой из них выделяются на фоне окружающей природы, похожей на театральные декорации. Американские индейцы и испаноговорящее население сосуществовали на большей части региона в течение 250 лет после прибытия испанцев в конце XVI в., а с середины XIX в. здесь стали появляться англоязычные иммигранты.

Следует отметить, что в пограничном районе, объединяющем три культуры, ни испанская ни индейская не являются преобладающими. Приблизительно один человек из четверых носит испанскую фамилию, и лишь один из сотни – американский индеец. Может сложиться впечатление, что национальные меньшинства растворились в многочисленном и относительно однородном англоязычном населении. Однако обе малочисленные группы имели сильное и продолжительное влияние на регион. Испанские названия можно встретить повсюду, особенно ими изобилуют окрестности реки Рио-Гранде и океанское побережье Калифорнии. Индейские названия часто встречаются в резервациях навахо, хопи, папаго в Аризоне. Испаноязычное поселение иногда можно определить по постройкам из кирпича-сырца, но чаще – по ярко окрашенным домам и внешним украшениям, а также по внутренним дворикам, обнесенным глухим забором. В резервации навахо все еще можно увидеть настоящий хоган – жилище, сложенное из обмазанных илом бревен, с почти вертикальными стенами и закругленной крышей, а пуэбло (поселок – прим. перев.) в Нью-Мексико являют собой удивительный образец мексиканской архитектуры.

Каньоны северной Аризоны и южной Юты встали непреодолимой преградой продвижению испанцев из Мексики на север. Испанцы поднялись вверх по Рио-Гранде и вышли на широко раскинувшиеся склоны Скалистых

гор, обосновав небольшие поселения на северных отрогах. В Техасе большинство поселений концентрировалось вдоль рек Рио-Гранде и Нуэсес. Экстенсивное пастбищное животноводство, появившееся в южном Техасе вместе с испанцами, не могло развиваться во влажных лесистых районах его восточной части, которая, таким образом, играя роль границы, осталась незаселенной испанцами. В большинстве случаев испано-американцы помимо традиционного района расселения обосновывались в городах.

Засушливый климат Аризоны, Нью-Мексико, а также граничащих с ними областей Юты и Колорадо предотвратил широкомасштабное заселение этих территорий в XIX веке англоязычными сельскохозяйственными колонистами. Поэтому в этих четырех штатах сохранилось значительное число американских индейцев. Индейцы пуэбло в верхней долине Рио-Гранде создали наиболее развитую доевропейскую индейскую цивилизацию на территории современных Соединенных Штатов, и они продолжают активно влиять на жизнь штата Нью-Мексико. Индейцы навахо, хопи и апачи, жившие преимущественно в Аризоне, пережили нашествие европейцев лучше большинства восточных племен.

#### ЭТНИЧЕСКОЕ РАЗНООБРАЗИЕ

Культура американских индейцев, населяющих юго-запад, отличается большим разнообразием. Самыми крупными племенами являются навахо, живущие в районе «Четырех углов», где сходятся границы шт. Колорадо, Юта, Аризона и Нью-Мексико; несколько племен апачей, расселившиеся в Аризоне и Нью-Мексико; разнообразные группы племени пуэбло – в Нью-Мексико, папаго – в южной Аризоне, хопи – в северо-западной Аризоне и юты – в юго-западном Колорадо.

Большинство американских индейцев живет в крупнейших резервациях, особенно в районе «Четырех углов», где в резервации навахо площадью 62 тыс. кв. км сосредоточено в 10 раз больше народа, чем в любой другой резервации, и в Калифорнии. В Аризоне и Нью-Мексико живут более 300 тыс. американских индейцев.

Территория, находящаяся в наше время на юго-западе Соединенных Штатов, входила в состав Испанской империи в начале XVI в. К 1550 г. испанцы достаточно хорошо обследовали этот район. Отсутствие там види-

мых и легкодоступных богатств наряду с удаленностью района от центра испанской цивилизации в Мексике, свели интерес испанцев к своим северным владениям до минимума.

До 1700 года постоянные испанские поселения к северу от современной границы между США и Мексикой располагались лишь в Нью-Мексико, в долине верхнего течения Рио-Гранде. Санта-Фе был основан в 1610 г., другие пуэбло (поселки, которые можно рассматривать как небольшие города) – Таос, Альбукерке – возникли вскоре после этого.

Начало завоевания испанцами Аризоны приходится на 1700 год. Постоянную угрозу представляли индейцы-апахи, периодически совершавшие набеги на испанские поселения в регионе. Колонизация Техаса началась примерно в это же время, однако ее результаты в перспективе были значительно более успешными. В 1716 году был основан Накогдочес, два года спустя – Сан-Антонио. В середине 1700-х годов нижняя долина Рио-Гранде была заселена испанцами. Несмотря на это, до начала XIX в. эти и другие центры испанских поселений рассматривались испанскими властями как несоизмеримо менее значительные завоевания в сравнении с тем потоком американских колонистов, который двигался на запад, в направлении Техаса. Таким образом, иностранцам, в основном американцам, было разрешено обживать в тех краях в 20–30-е гг. прошлого столетия.

Калифорния, наиболее удаленная из северных владений Испании, была заселена последней. Миссия и военный форт обосновались в Сан-Диего в 1769 г. Затем в течение 20 лет вдоль побережья вытянулась цепочка миссий, фортов и пуэбло, последним из которых был Сонома к северу от Сан-Франциско. Эти поселения возникли, помимо всего, как ответ на растущий интерес Британии и России к западному побережью.

После приобретения Соединенными Штатами Техаса в 1845 г. и после окончания мексиканско-американской войны в 1848 г., на этой обширной территории проживало 82,5 тыс. мексиканцев, из них 60 тыс. – в Нью-Мексико, 14 тыс. – в Техасе, 7,5 тыс. – в Калифорнии и 1000 – в Аризоне.

В 1850 г. мексиканцы в Техасе и Калифорнии составляли менее 10% населения этих штатов. Причиной быстрого роста неиспанского населения явилось открытие золота в Калифорнии в 1848 г. – в центральные и северные районы штата устремилось много пришельцев, и восточный Техас превратился в западную пограничную территорию для южных поселений. Только в Нью-Мексико, южной Калифорнии и Техасе к югу от Сан-Антонио испаноязычное население продолжало преобладать в течение нескольких последующих десятилетий.

Местное испаноязычное население юго-запада в значительной степени прирастало за счет иммигрантов, особенно в XX столетии. В 1990 г. потомки испанцев составляли 18,8% населения Аризоны, 26% – Калифорнии, 13% – Колорадо, 38% – Нью-Мексико, 26% – Техаса. По переписи населения 1990 г. численность испаноязычных граждан США составила 20,8 млн человек, то есть на 34% больше, чем в 1980 г. Более 60% испаноязычных составляют выходцы из Мексики.

Между англоязычным, испаноязычным населением и индейцами существует большая разница в образе и уровне жизни. Урбанизация оказывает большое влияние на эти факторы: на юго-западе англоязычное население наиболее урбанизировано, а американские индейцы – наименее. У городских американцев выше уровень доходов и образования, а в семьях меньше детей.

Развитие резервации индейцев навахо, не являясь стопроцентно типичным, показывает тенденции изменения ситуации. Несмотря на то, что основные решения принимает Федеральное бюро по делам индейцев, выбираемый совет племени принимает базовые финансовые решения внутри резервации. По сравнению с 1950 г. кардинально возросли ассигнования. Теперь резервация пересечена современными магистралями, улучшены системы здравоохранения и образования. Ввиду того, что на территории резервации обнаружены огромные запасы ископаемого топлива, в особенности угля, здесь построено несколько крупных электростанций, обслуживающих южную Калифорнию. Энергетические компании ежегодно вкладывают миллионы долларов в экономику резервации. Также здесь значительное развитие получил туристический бизнес. Кроме того, другие отрасли промышленности заинтересованы в местной обширной, доступной и более образованной по сравнению с недавним прошлым рабочей силе.

Во время Первой мировой войны и в период экономического подъема в начале 20-х годов, большое число мексиканцев пересекали границу в поисках работы в США. В 40-е годы США испытывали нехватку рабочей силы вследствие падения рождаемости в годы войны, и в течение следующих двадцати лет мексиканцы могли приезжать в Соединенные Штаты и работать сезонными рабочими в сельском хозяйстве.

В 1965 г. Мексика начала развивать программу индустриализации пограничных земель. Ее целью было привлечение американских промышленных предприятий с интенсивным трудом в приграничные северные районы Мексики. Иностранные предприятия, называемые «макиладорас», могли беспощадно ввозить оборудование и материалы при условии, что произведенный товар будет вывезен из Мексики. В 1989 г. это требование было снято.

В настоящее время «макиладорас» могут продавать до 50% произведенного товара в Мексике.

Программа была выгодна для Мексики, так как она предоставляла дополнительные рабочие места. Что касается выгод для компаний США, то они состояли в возможности использования дешевой рабочей силы недалеко от американских рынков сбыта и сокращении расходов на транспортировку. Эти возможности привлекли многие компании: в конце 90-х годов более 500 тыс. мексиканских рабочих было занято на 1800 предприятиях – «макиладорас».

### **РОСТ НАСЕЛЕНИЯ В НАШИ ДНИ**

Юго-запад – самый сухой и солнечный из всех районов США. Для района характерны кустовые злаки, мескитовое дерево и кактус. Температурные условия в пределах региона разнятся. В южной Калифорнии, Аризоне и южном Техасе обычно бывает жаркое лето и короткая мягкая зима, однако знойное лето в районе верхнего течения Рио-Гранде (Нью-Мексико) сменяется зимой с температурой, которая часто опускается намного ниже нуля.

Солнечный климат юго-запада привлекает многих американцев. В 80-е годы Аризона занимала третье место в США по росту численности (в процентном отношении), уступая лишь Неваде и Аляске. Фактически население всех штатов региона за этот период росло значительно быстрее средних значений по стране. Население Финикса несколько раз удваивалось с 1950 г., и теперь город представляет собой быстро растущий мегалополис, 20-й по численности в стране. Большой Тусон вырос с 266 тыс. человек в 1960 г. до 667 тыс. – в 1990 г. Эти города с невысокой плотностью населения теперь раскинулись на многие километры бывшей пустыни.

Одной из особенностей, привлекающей людей на юго-запад, является лечебное влияние сухого климата на респираторные заболевания. Самые теплые области региона привлекают сегодня тысячи пенсионеров.

Помимо этого, Аризона является штатом, где размещаются многие предприятия и офисы компаний. Благодаря близости к крупному производству самолетов в южной Калифорнии и хорошей летней погоде, во время Второй мировой войны в Финиксе развилось самолетостроение. Многие компании разместились в южной Аризоне, поскольку здесь ощущается потребность в рабочих руках. Относительная изоляция штата от основных национальных рынков, некогда игравшая важную роль в сдерживании экономического роста, ныне потеряла свое значение с появлением дорогих и сравнительно малогабаритных товаров, в особенности электроники.

Города Эль-Пасо (Техас) и Альбукерке (Нью-Мексико) также удвоили свое население в 50–70-е гг. и продолжа-

ют быстро расти. Оба города, так же как и Сан-Антонио, своим развитием во многом обязаны крупным военным базам, хотя и легкая промышленность растет здесь быстрыми темпами.

В других районах шт. Нью-Мексико, а также в той части Техаса, которая относится к данному региону, изменения в численности населения имеют другой характер. Во многих сельских округах в нижнем течении Рио-Гранде, большей части округов в южном Колорадо и восточном Нью-Мексико численность населения за последние несколько десятилетий уменьшилась, такие же процессы наблюдаются в других сельскохозяйственных областях страны.

### **СОХРАНЕНИЕ СООБЩЕСТВА РАЗЛИЧНЫХ КУЛЬТУР**

Лежащие на возвышенности сельскохозяйственные районы центрального и северного Нью-Мексико, ядро расселения испаноязычных жителей США, продолжают сохранять свою индивидуальность, не поддаваясь наплыву англоязычной культуры, захлестнувшей Альбукерке и южную Аризону. Испаноязычные американцы составляют около 70% населения горных районов северного Нью-Мексико, полностью населяя многие небольшие города. Американские индейцы, в основном племени пуэбло, составляют гораздо меньший, но ярко выраженный сектор неанглийской культуры сельских горных районов.

К северу от Санта-Фе, вдоль небольших дорог, поселки из кирпича-сырца и надписи на испанском языке определяют местный рукотворный ландшафт. Вдоль шоссе неподалеку от Альбукерке, на севере центральной части штата, расположены несколько индейских домов-деревень, называемых пуэбло, которым несколько сотен лет. Эти древние постройки являют собой разительный контраст по сравнению с одноэтажным расплывающимся в разные стороны современным городом. Каждое пуэбло владеет близлежащими земельными участками, которые изолируют его от англоязычной среды. В пуэбло сохраняются и процветают традиции общественной жизни. Столица шт. Нью-Мексико Санта-Фе в своем облике имеет явный испанский колорит благодаря постройкам из кирпича-сырца, открытой центральной площади, ресторанам и магазинам, предлагающим еду и товары из северной Мексики.

Также поражающий своим испанским духом район, называемый Зимний сад, в нижней части долины Рио-Гранде в Техасе, является основным районом орошаемого земледелия. Сельскохозяйственный сезон составляет здесь более 280 дней в году и позволяет выращивать такие культуры, как апельсины, грейпфруты, зимний латук и помидоры. Рабочую силу для возделывания

овощей и фруктов традиционно поставляет испаноязычное население.

В Лос-Анджелесе испаноязычное население составляет сотни тысяч человек. Несмотря на значительно более глубокую ассимиляцию местного населения в англоязычное общество по сравнению с верхней и нижней частями долины Рио-Гранде, испанские традиции продолжают

сохранять свое значение. Существует большое количество испаноязычных радиостанций и газет, а мексиканские праздники собирают огромные толпы народа.

Можно заключить, что в юго-западной пограничной зоне значительно ощущается влияние испаноязычной и американо-индейской культур. ■

